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IMPUESTOS 

 La ciencia financiera es el conjunto ordenado de los estudios y doctrinas 
que, teniendo como sujeto el Estado y por objeto el interés, se ocupa 
de los diversos aspecto de la economía pública, abarcando la 
organización y la percepción de éstos a las necesidades de orden 
colectivo, Negrero al citar a Gustavo del Vecchio y Gulian Fonoruge, 
en su libro Derecho Financiero pág. 72  considera que las finanzas 
deben de perseguir fines fiscales o asimismo extra fiscales. La 
Actividad financiera es una rama de la actividad administrativa y 
aparece como tal regulada por el Derecho objetivo. Constituye una 
reconocida exigencia del Estado moderno-Estado de Derecho. El dinero 
público es sustraído de la  economía privada para la satisfacción de 
necesidades pública, y porque la enorme masa de riqueza destinada  
a esos fines dan origen a un complejo de relaciones, cuyo ordenado 
desenvolvimiento requiere un sistema de disposiciones imperativas. El 
impuesto aparece como un gravamen que el Estado de Guatemala 
impone sobre las economías privadas, sin ofrecerles un servicio 
individual en el instante en que se requiere de ellas el pago del 
impuesto.  Los impuestos se presentan como cargas generales 
destinados a obtener ingresos del Estado para el sostenimiento de los 
servicios públicos colectivos que presta, de los cuales se sirve la 
población al momento que los necesite, sin que el Estado le pueda 

exigir un pago especial en el momento en que recibe este servicio1 

                                                
1 Negreros Carias, Mónica, 2007. Tesis importancia del impuesto extraordinario y temporal de apoyo a los acuerdos de 
paz en tiempo de crisis financiera. Guatemala. Universidad de San Carlos de Guatemala  
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 INTRODUCCIÓN 
 

El Sistema Tributario en Guatemala es visiblemente débil en sus ingresos, esto afecta en el manejo 
fiscal de corto plazo, lo que dificulta la planificación financiera y la programación y ejecución del 
gasto público. Esto se refleja en la dependencia de los impuestos al comercio exterior, en donde 
sobresale el Impuesto al Valor Agregado aplicado a las importaciones. Se debe tomar en cuenta 

que la capacidad de importar ha estado condicionada por las 
exportaciones y esto debido a que nuestros productos de importación 
generalmente son insumos o bienes intermedios de los de exportación. 
Los impuestos son uno de los instrumentos de mayor importancia con el 
que cuenta el Estado para promover el desarrollo económico, sobre 
todo porque a través de éstos se puede influir en los niveles de 
asignación del ingreso entre la población, ya sea mediante un 
determinado nivel de tributación entre los distintos estratos o, a través 
del gasto social, el cual depende en gran medida del nivel de 
recaudación logrado. 
 
El Gobierno de Guatemala, por medio del Ministerio de Finanzas 
Públicas, inició a principios de 1997 un conjunto de acciones orientadas 

a transformar y fortalecer el sistema tributario del país. Dentro de estas acciones se incluyó la 
creación de la SAT, con el propósito de modernizar la administración tributaria y dar cumplimiento 
a los compromisos fiscales contenidos en los Acuerdos de Paz y el Programa de Modernización del 
Sector Público. El proyecto de la creación y puesta en operación de la Superintendencia de 
Administración Tributaria, se inició en septiembre de 1997 con la integración de un equipo de 
trabajo responsable de administrarlo. El objetivo general del proyecto consistió en crear, diseñar y 
poner en funcionamiento una institución autónoma y descentralizada, moderna, eficiente y eficaz, 
que se hiciera cargo de la administración tributaria y aduanera, y que fuera capaz de incrementar 
los ingresos tributarios en forma sostenida, honesta y transparente. 
 
La modernización de las finanzas públicas en Guatemala y de la tributación nacional en particular, 
ha sido un proceso largo y accidentado cuyo desarrollo todavía presenta importantes desafíos. La 
configuración del sistema actual tiene como uno de sus principales antecedentes la introducción en 
1982 del impuesto al valor agregado en sustitución del impuesto sobre las ventas en cascada. A 
partir de ese año y en especial después de las modificaciones de 1987, se ha aprobado un gran 
número de reformas y contrarreformas, que en términos generales han estructurado en forma 
progresiva un sistema tributario más o menos similar al que existe en la mayoría de países 
latinoamericanos. ¿Quién paga los impuestos en Guatemala?  Cuando se presentan los datos acerca 
de la bajísima “carga tributaria” de Guatemala surgen dos tipos de cuestionamientos locales, uno 
“desde la izquierda” y otro “desde la derecha”. El de la izquierda denuncia que aunque el 
promedio es bajo, los pobres pagan la mayor parte de los impuestos.   Las nuevas cuentas 
nacionales redujeron el PIB, con lo cual la relación impuestos/PIB aumentó de 10.3 a 11.8%. La 
meta de los acuerdos de paz, que era aumentar en un 50% la carga tributaria que existía en 
1995, pasa de ser 12% a 13.2% con las nuevas cuentas. Estudios recientes establecen que las 
familias con mayores ingresos, equivalente al 40% del total de familias y que constituyen algo 
menos de 5 millones de guatemaltecos y guatemaltecas, pagan alrededor de 7 centavos de 
impuestos por cada quetzal de ingresos o de consumo.  En el caso de las familias más pobres, que 
equivalen al 60% restante del total de familias, con más de 8 millones de personas, lo que pagan 
en impuestos es algo más variable (de 5 a 10 centavos por quetzal, dependiendo de cómo se mide. 
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OBJETIVOS 
 

Unidad “4” 

I M P U E S T O S   
 

 Defina la importancia de los impuestos en el Estado  

Guatemala para contribuir al fin supremo  Bien Común  

 Analiza  las bases jurídicas que sustenta los impuestos en el 

Estado de Guatemala y a nivel del municipio. 

 Determina los elementos de los impuestos a nivel gobierno 

central y municipal. 

 Establecer mecanismo para mejorar las recaudaciones de 

impuestos a nivel personal 

 Valorar la importancia de los impuestos a nivel personal, 

familiar, comunitarios, profesional, funcionario y empleado 

públicos para generar servicios públicos con eficiencia y 

eficacia.  

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 

TRIBUTO E IMPUESTOS 

CODIGO TRIBUTARIO 

CODIGO TRIBUTARIO 

MUNICIPAL 

SUPERINTENDENCIA 

ADMINISTRATIVA 

TRIBUTARIA 

IMPUESTO UNICO SOBRE 

LA RENTA 

ARBITRIO MUNICIPAL 

CONCEJO MUNICIPAL 

CODIGO MUNICIPAL 12-

2002 Y SU REFORMA 

BIENES Y SERVICIOS 

PUBLICOS. 

CIUDADANIA.  

IMPUESTOS DIRECTOS E 

INDERECTOS 
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CONTENIDO 
 
I M P U E S T O S   
 
 
 

A. ANTECENTETES2 

Al analizar el comportamiento del Déficit Fiscal, 1962 - 2000 se puede observar que sólo se tuvo un 
superávit en las cuentas del Gobierno Central para el año de 1991 y en el resto del período se 
registró de una manera sistemática un déficit fiscal que osciló alrededor del 1.8% del PIB. Entre los 
factores que explican la baja recaudación tributaria se pueden mencionar los siguientes: La 
existencia de una cultura anti fiscal, que se traduce en altos niveles de evasión y elusión. Se entiende 
por evasión al incumplimiento del pago de una obligación tributaria y elusión se define como el acto 
de sacar provecho de algún defecto de las normas tributarias para pagar menos o dejar de pagar 
un impuesto. El primero es un acto delictivo el segundo es perfectamente un acto legal.  La debilidad 
de los instrumentos legales para asegurar el cumplimiento de las obligaciones tributarias.  La 
existencia de un sistema de privilegios, exoneraciones y exenciones que minan la base tributaria. 
Inoperancia del sistema de justicia relacionado con los tributos. Aspectos constitucionales que limitan 
el poder impositivo del Estado.  La alta desigualdad en la distribución del ingreso y la riqueza.  La 
existencia de una franja importante de economía informal o subterránea. En este caso, dichos 
grupos son de difícil incorporación al sistema de contribuyentes y en general su costo de 
fiscalización es elevado respecto al potencial de recaudación que ofrecen. 
 
El Impuesto es una clase de tributo (obligaciones generalmente pecuniarias en favor del acreedor 
tributario) regido por Derecho público. Se caracteriza por no requerir una contraprestación directa 
o determinada por parte de la Administración (acreedor tributario). Surge exclusivamente por la 
"potestad tributaria del Estado", principalmente con el objeto de financiar sus gastos. Su principio 
rector, denominado "Capacidad Contributiva" sugiere que quienes más tienen, deben aportar en 
mayor medida al financiamiento estatal, para consagrar el principio constitucional de equidad y el 
principio. 

                                                
2 Hernández Figueroa,(economista),2007 EFECTOS ECONOMICOS DEL SISTEMA TRIBUTARIO EN GUATEMALA, 
Quetzaltenango, Guatemala.  

MOTIVACIÒN SER EXCELENTE Ser excelente es hacer las cosas, no buscar razones para demostrar que 
no se pueden hacer.  Ser excelente es comprender que la vida no es algo que   nos da hecho, sino que 
tenemos que producir las oportunidades para alcanzar el éxito. Ser excelente es trazarse un plan y lograr 
los objetivos deseados a pesar de todas las circunstancias.  Ser excelente es saber decir, me equivoque. 
y proponerse no cometer el mismo error.  Ser excelente es levantarse cada vez que se fracasa con 
espíritu de aprendizaje y superación.  Ser excelente es ejercer nuestra libertad y ser responsable de cada 
una de nuestras acciones.  Ser excelente es levantar los ojos de la tierra, elevar el espíritu y soñar con 
lograr lo imposible. Ser excelente es trascender a nuestro tiempo legando a las futuras generaciones un 
mundo mejor 
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B. CONTRIBUCIONES3 

De conformidad con la Constitución Política de la República de Guatemala, es obligación de los 
guatemaltecos contribuir con los gastos públicos del Estado y las Municipalidades en que residan en 
la forma prescrita por las leyes decretadas por el Congreso de la 
República y sus entidades autónomas. Estos tributos o contribuciones constituyen prestaciones 
comúnmente en dinero que el Estado exige en ejercicio de su poder tributario, con el objeto de 
obtener recursos para el cumplimiento de sus fines, los cuales se dividen en: a). Impuestos 
ordinarios y extraordinarios, b). Arbitrios y c). Contribuciones especiales y por mejoras, conforme a 
las necesidades del Estado y de acuerdo a la equidad y justicia tributaria.  Impuesto es el tributo 
que tiene como hecho generador, una actividad estatal general no relacionada concretamente con 
el contribuyente. 
b. Arbitrio es el impuesto decretado por ley a favor de una o varias municipalidades. 
Contribución especial es el tributo que tiene como determinante del hecho generador, beneficios 

directos para el contribuyente, derivados de la realización de 
obras públicas o de servicios estatales. 
c. Contribución especial por mejoras, es la establecida para 
costear la obra pública que produce una plusvalía inmobiliaria y 
tiene como límite para su recaudación, el gasto total realizado y 
como límite individual para el contribuyente, el incremento de valor 
del inmueble beneficiado. 
 
IMPORTANTE: Los tributos decretados en Guatemala y que se 
encuentran vigentes al 10 de junio de 2008 son las siguientes: 

1.  Impuestos 
1.1 Impuesto sobre la renta. 
1.2 Impuesto extraordinario y temporal de apoyo a los acuerdos de paz. 
1.3 Impuesto al valor agregado. 
1.4 Impuesto al consumo, selectivo, específico y otros. 
1.4.1 Impuesto al tabaco y sus productos. 
1.4.2 Impuesto especifico sobre bebidas alcohólicas, destiladas y otras bebidas fermentadas. 
1.4.3 Impuesto especifico sobre la distribución de bebidas gaseosas, isotónicas o deportivas, jugos, 
néctares, yogures, concentrados. 
1.4.4 Impuesto a la distribución del petróleo crudo y derivados. 
1.4.5 Impuesto a la distribución de cementos. 
1.4.6 Impuesto sobre pasajes aéreos internacionales. 
1.4.7 Impuesto de timbres fiscales y de papel sellado especial para protocolos. 
1.4.8 Impuesto sobre productos financieros. 
 
2. Arbitrios: Clases de Tributos y sus Conceptos Clase de Tributo Concepto 
 
2.1. Tasa Tributos cuyo hecho imponible consiste en la utilización privativa o aprovechamiento 
especial de dominio público, en la prestación de servicios o en la realización de actividades en 
régimen de derecho público que se refieran, afecten o beneficien de modo particular al sujeto 
pasivo. 
2.2.  Impuesto Tributos exigidos sin contraprestación, cuyo hecho imponible está constituido por 
negocios, actos o hechos de naturaleza jurídica o económica, que ponen de manifiesto la capacidad 
contributiva del sujeto pasivo, como consecuencia de la posesión de un patrimonio, la circulación de 
los bienes o la adquisición o gasto de la renta. 

                                                
3 Gil Azurdia, Miguel Estuardo. 1998. EL PROFESIONAL COMO CONTRIBUYENTE AL IMPUESTO SOBRE LA RENTA. 
GUATEMALA. Universidad Mariano Gálvez. Tesis.  
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2.3. Contribución especial Tributos cuyo hecho imponible consiste en la obtención por el sujeto 
pasivo de un beneficio o de un aumento de valor de sus bienes, como consecuencia de la realización 
de obras públicas o del establecimiento o ampliación de servicios públicos. 
2.1 Impuesto único sobre inmuebles. 
2.2 Impuesto sobre espectáculos públicos. 
2.3 Impuesto sobre loterías, rifas, sorteos y concursos.  
2.4 Impuesto sobre circulación de vehículos. 
 
3. PRINCIPIOS Y CRITERIOS GENERALES4 
 
3.1. Principio jurisdiccional 
Rige el principio de ubicación territorial de la fuente. 
Se grava la renta que obtenga toda persona 
individual o jurídica, nacional o extranjera, 
domiciliada o no en el país, así como cualquier ente, 
patrimonio o bien que realice un acto gravado en el 
territorio nacional. 
3.2. Criterios para determinar la residencia de una 
persona natural 
Se presume la residencia de una persona natural o individual cuando su última permanencia en un 
lugar sea mayor de un año. 
3.3. Criterios para determinar la residencia de una persona jurídica 
Se tiene como residencia de las personas jurídicas la última que aparece en la declaración del 
impuesto respectivo, en caso de existir más de un domicilio, el que señale a requerimiento de la 
administración tributaria. Si no lo señala dentro del plazo de diez días hábiles el que elija la 
administración tributaria. 
3.5.  Reclamaciones y recursos 
Contra las resoluciones de la administración tributaria proceden los recursos de: 

a) Revocatoria, ante el funcionario que dictó la resolución. 
b) Reposición, contra las resoluciones originarias de la superintendencia de administración 

tributaria. 
c) Contencioso administrativo, contra las resoluciones de los recursos de revocatoria y de 

reposición dictadas y se interpondrá ante la sala que corresponda del tribunal de lo 
contencioso administrativo. 

Las resoluciones de la administración tributaria pueden ser revocadas de oficio, siempre que no 
estén consentidas por los interesados, o a instancia de parte. Por subrogatoria de la Ley se 
relaciona con el directorio de la superintendencia de administración tributaria. 
 
4. FUNDAMENTO TEÓRICO DE LA TRIBUTACIÓN 5 
Es necesario hacer referencia sobre el derecho fiscal como fundamento teórico de la tributación, ya 
que en él descansa el estudio sobre el aspecto tributario. 
El Derecho fiscal es una rama del Derecho administrativo y éste, a su vez, del Derecho Público. Tiene 
que ver con el establecimiento de contribuciones, derechos, contribuciones de mejoras, 
aprovechamientos, así como la relación jurídica con el contribuyente, en referencia a su correcto 
cumplimiento, incumplimiento, procedimientos contenciosos y aplicación de sanciones, en su caso. El 
Derecho Fiscal se distingue por las siguientes características: 

                                                
4 Madrid Herrera, Telma. 2006. LA RECAUDACION DEL IMPUESTO UNICO SOBRE INMUEBLES EN LA CABECERA 
MUNICIPAL DE SAN PABLO, JOCOPILAS DEL DEPARTAMENTO DE SUCHITEPEQUÉZ EN EL PERIOD 2000-2004. 
Universidad de San Carlos de Guatemla. Facultad de ciencias económica. Escuela Post grado. Maestría en consultaría 
tributaria.  
5 Pérez M. José Antonio. 2001. INGRESOS PROPIOS DE LOS GOBIERNOS LOCALES GUATEMALTECOS. . Guatemala.  
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4.1.  La naturaleza de la obligación tributaria. En el derecho fiscal la obligación de cobrar recae 
en la hacienda pública y la obligación de pagar recae en el contribuyente, es decir, es una función 
específica del Derecho Fiscal. 
4.2.  Los sujetos responsables Los sujetos responsables en materia fiscal pueden no ser los sujetos 
ejecutores; en ocasiones los sujetos pueden ser distintos a los causantes principales 
4.3.  La facultad económico-coactiva Es la facultad que posee la autoridad de hacer efectivos los 
adeudos fiscales sin que el particular esté de acuerdo o pueda ofrecer resistencia. 
4.4.  Exención fiscal La autoridad puede eximir de la obligación a cierto número de contribuyentes. 
4.5. Sanciones ejercidas El derecho fiscal contiene un ordenamiento de las sanciones que puede en 
un momento dado imponer la autoridad ejecutora. 
 
5. BASE JURIDICA  
 
Los gastos tributarios se definen como las reducciones de las 
obligaciones impositivas que surgen de las preferencias 
ofrecidas (legalmente) por medio del código tributario, tales 
como las deducciones, créditos, tasas preferenciales, 
exclusiones y exoneraciones. El código tributario de todo país 
contiene algunos gastos tributarios. Dado que el gasto 
tributario podría afectar tanto al presupuesto gubernamental 
como la economía nacional, por varias razones es importante 
documentar y dar seguimiento a dicho gasto:  

1. Ayuda al gobierno comprender mejor su impacto 
en la asignación de recursos de la economía, de esta manera facilitando la formulación 
de políticas económicas.  

2. Ayuda a escoger entre varios métodos para cumplir con una meta de la política 
gubernamental. Por ejemplo, para llevar a cabo un programa específico, se podría 
utilizar o un gasto público o un gasto tributario; la manera de seleccionar el mejor 
camino es conducir un análisis completo de ambas posibilidades.  

3. Afecta tanto el ingreso fiscal como la administración tributaria, así siendo altamente 
significativo a toda discusión de política y reforma tributaria.  

 
El  Decreto 6-91. Código Tributario. 
4.7. Garantía en caso de litigio En caso de que el contribuyente entre en litigio con la autoridad 
éste deberá ofrecer garantías para cubrir, en caso de que la sentencia dictada por el juez no le 
favorezca, el pago correspondiente del Crédito Fiscal a su cargo. 
Principio de Legalidad: El artículo 239 establece que es exclusividad del Congreso de la República 
decretar impuestos ordinarios y extraordinarios, arbitrios y contribuciones especiales, de acuerdo a 
la equidad y justicia tributaria y determinar las bases de recaudación. Además en el Decreto 12-
2002 del Congreso de la República –Código Municipal-, en el artículo 101 regula sobre el Principio 
de legalidad para la obtención y captación de recursos para el fortalecimiento económico y 
desarrollo del municipio. 
b) Principio de Capacidad de pago: El artículo 243 de la Constitución Política de 
Guatemala, establece que el sistema tributario debe ser justo y equitativo, y para el efecto las 
leyes tributarias serán estructuradas conforme al principio de capacidad de pago. 
 
¿De Dónde Viene el Dinero del Gobierno? 
El gobierno cuenta principalmente con dos principales fuentes de ingreso: los ingresos tributarios y 
los no tributarios. Dentro de los primeros destacan contribuciones como: 
· Impuestos (como el impuesto a las bebidas alcohólicas y el impuesto al ingreso) 
· Derechos (como los pagos que se hacen por extraer petróleo, o al adquirir un permiso por alguna 
concesión) 
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Dentro de los ingresos no tributarios, destacan: 
· Venta de bienes y servicios que provee (gasolina, agua, electricidad, etc.) 
· Deuda o ingresos por financiamiento, que se tienen que pagar en un futuro. 
La principal fuente de ingresos del gobierno mexicano son los impuestos. A continuación 
describiremos lo que son y cómo funcionan en nuestro país. 
 

QUÉ SON LOS IMPUESTOS: DEFINICION 
 
El impuesto es una clase de tributo (obligaciones 
generalmente pecuniarias en favor del acreedor 
tributario) regido por Derecho público. Se caracteriza 
por no requerir una contraprestación directa o 
determinada por parte de la Administración (acreedor 
tributario). Surge exclusivamente por la "potestad 
tributaria del Estado", principalmente con el objeto de 
financiar sus gastos. Su principio rector, denominado 
"Capacidad Contributiva" sugiere que quienes más 
tienen, deben aportar en mayor medida al 

financiamiento estatal, para consagrar el principio constitucional de equidad y el principio  
Un impuesto o tributo es un pago al Estado, de carácter obligatorio, que consiste en el retiro 
monetario que realiza el gobierno sobre los recursos de las personas y empresas. 
 
La forma de gravar ha evolucionado a lo largo del tiempo y los sistemas fiscales se han hecho cada 
vez más complejos. En parte, esto se explica porque los impuestos cambian la asignación de 
recursos, lo cual genera efectos sociales y económicos importantes. Por ejemplo, los impuestos 
reducen el nivel de ingresos de las personas y aumentan los precios de los bienes y servicios. Su 
existencia se justifica porque en principio, el Estado le devuelve a la sociedad esa extracción 
impositiva a través de bienes públicos, como la educación pública, los servicios como la luz, la 
impartición de justicia y la seguridad.  
 
DEFINICIÓN DE IMPUESTO O TRIBUTO 
“Impuesto: Tributo, gravamen, prestación económica a título definitivo y sin contra partida, 
requerida por el Estado a los ciudadanos o empresas con el objeto de financiar le gasto público.”  
“Tributo: Es el pago de impuestos u otro cargo económico. También es lo que se paga para 
contribuir al gasto público.” 
Origen y evolución de los impuestos o tributos en la República de Guatemala 
 
El origen de los tributos en la República de Guatemala, se remonta a los tiempos de la colonización 
española, pues los colonizadores imponían a los indígenas un pago en oro o especie para tener 
derecho a ciertos servicios, desde aquellos tiempos se creó el concepto de la injusticia en el cobro de 
los tributos. Adentrándonos a lo que es hoy el tributo en Guatemala, se menciona que se oficializa 
con la creación de la República, la cual crea nuestra Constitución que es la base De todas las leyes. 
 
1.3. Diferentes tipos de impuestos 
Los impuestos se clasifican en: impuestos directos, impuestos indirectos, impuesto progresivo e 
impuesto sobre el valor añadido. 
 
QUE ENTENDERMOS POR INGRESOS PROPIOS DE LA MUNICIPALIDAD6 
Son aquellos ingresos que perciben las municipalidades por medio de la recaudación que ellas 
mismas realizan, de impuestos, arbitrios, tasas y contribuciones por mejoras. Es decir, aquellos 

                                                
6 Programa de Descentralización y gobernabilidad Local- USAID 2007. GUIA PARA MEJORAR LA RECAUDACIÓN DE 
LOS INGRESOS PROPIOS MUNICIPALES. Guatemala.  
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ingresos que no provienen de transferencias del Gobierno Central, del endeudamiento ni de 
cualquier otra fuente. En Guatemala, los ingresos propios suelen clasificarse en Tributarios y No 
Tributario.   
I NGRESOS TRIBUTARIOS.  Están integrados por los 
ingresos que perciben las municipalidades de la 
recaudación de arbitrios generales(aquellos que se 
estableen a favor de todas las municipalidades) como el 
Boleto de Ornato, y especifico como el plan de arbitrios 
que según el Código Tributario Artículo 12, Arbitrio es el 
impuesto decretado por la ley a favor de una o varias 
municipalidades y las principales son: no tienen una 
contraprestación de parte de la municipalidad, están 
establecidos en una ley, sólo los puede crear el Congreso 
de la República, algunos tienen un destino especificado por la ley que los crea, se pagan en forma 
periódica, generalmente anual o  mensual. 
INGRESOS NO TRIBUTARIOS: Están integrados por todos aquellos cobros que hace la 
municipalidad por la contraprestación de un servicio o una mejoraría. Estos ingresos se componen 
por la recaudado en concepto de Tasas municipales que es una cantidad de dinero que la 
municipalidad cobra por la prestación de un servicio y que se clasifica en: POR ADMINISTRATIVA: 
Aquella cobradas por la prestación administrativos como por ejemplo Emisión de Licencias y 
certificaciones, inscripciones en libros municipales entre otras. POR SERVICIOS: Las cobradas por la 
prestación de un servicio público municipal por ejemplo: Agua potable, recolección de basura y 
servicios de limpiezas y otros. 
POR USO PRIVATIVO (RENTAS Y ALQUILERES): son todas aquellas que cobra la municipalidad 
por el uso de un bien de dominio o propiedad municipal. Por ejemplo piso de Plaza, uso de local de 
feria, alquiler de salón municipal, usufructos para la colocación de antenas de telecomunicaciones, y 
otros. 
Los ingresos provenientes de tasas deberán destinarse exclusivamente a la cobertura de los costos y 
gastos del respectivo servicio público municipal y a sus mejoramientos:  
CONTRIBUCION POR MEJORAS. Son los montos en dinero que deben pagar los vecinos, que sean 
propietarios de un inmueble, por la realización de obras de infraestructura pública municipal que le 
beneficie. Son establecidad mediante reglamento emitido por el Concejo Municipal; aunque este se 
derogo en la reforma del CODIGO MUNICIPAL  
ARBITIROS MUNICIPALES. El Artículo 239 de la Constitución Política de la República de 
Guatemala, el Congreso de la República es el único facultado para crear, por medio de una ley, 
impuestos, arbitrios y contribuciones. Por tanto, ninguna municipalidad de Guatemala, puede 
crearlos mediante acuerdos municipales.  
 
TASAS: Son creadas por cada Concejo Municipal, de ahí que en un municipio se cobra una cantidad 
determinada por el canón de agua, mientras que en otros se cobra una cantidad diferente. Artículo 
72 del Código Municipal dice que para crear una tasa hay que tomar en cuenta dos aspectos 
fundamentales: deben ser justas y equitativas y atender al costo de operación, mantenimiento, 
mejorar y cobertura del servicio.  
 

ELEMENTOS DEL IMPUESTO 
HECHO IMPONIBLE: Aquella circunstancia cuya realización, de 
acuerdo con la ley, origina la obligación tributaria. Son hechos 
imponibles comunes la obtención de una renta, la venta de bienes y 
la prestación de servicios, la propiedad de bienes y la titularidad 
de derechos económicos, la adquisición de bienes y derechos por 
herencia o donación. 
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SUJETO PASIVO: el que debe, es la persona natural o 
jurídica que está obligada por ley al cumplimiento de las 
prestaciones tributarias. Se distingue entre contribuyente, al 
que la ley impone la carga tributaria, y responsable legal o 
sustituto del contribuyente que está obligado al 
cumplimiento material o formal de la obligación. 
SUJETO ACTIVO: es la entidad administrativa beneficiada 
directamente por el recaudo del impuesto, quien tiene en su 
presupuesto los ingresos por el respectivo tributo. En el caso 
GUATEMALTECO, por ejemplo, los sujetos activos son 
administraciones de carácter territorial del orden: nacional, departamental, municipal; a los que la 
creación del tributo defina como destinatarios. 
BASE IMPONIBLE: es la cuantificación y valoración del hecho imponible y determina la obligación 
tributaria. Se trata de una cantidad de dinero, pero puede también tratarse de otros signos, como 
el número de personas que viven en un vivienda, litros de gasolina, litros de alcohol o número de 
cigarros. 
TIPO DE GRAVAMEN: es la proporción que se aplica sobre la base imponible con objeto de 
calcular el gravamen. Dicha proporción puede ser fija o variable. 
CUOTA TRIBUTARIA: Aquella cantidad que representa el gravamen y puede ser una cantidad fija 
o el resultado de multiplicar el tipo impositivo por la base imponible. 
DEUDA TRIBUTARIA: es el resultado de reducir la cuota con posibles deducciones y de 
incrementarse con posibles recargos. 
 
CLASES DE IMPUESTOS 
Los impuestos son generalmente calculados con base en porcentajes, llamados tasas de impuestos o 
alícuotas, sobre un valor particular, la base imponible. 
Un impuesto Ad Valorem es aquel para el cual el impuesto base es el valor de un bien, servicio o 
propiedad. Los impuestos de ventas, tarifas, impuestos de herencia e impuestos al valor agregado 
son diferentes tipos de impuestos Ad Valorem. Un impuesto Ad Valorem es generalmente aplicado 
al momento de una transacción (impuesto al valor agregado), pero puede ser aplicado también 
anualmente o en conexión con un evento especial (impuesto a la herencia). La alternativa al 
impuesto Ad Valorem es un impuesto de tasa fija, donde la tasa base es la cantidad de algo, sin 
importar su precio: por ejemplo, en el Reino Unido un impuesto es recaudado sobre la venta de 
bebidas alcohólicas y es calculado sobre la cantidad de alcohol vendido en vez del precio de la 
bebida. 
 
 
IMPUESTOS PROGRESIVOS Y REGRESIVOS 
Una cualidad importante de los sistemas de impuestos es como varían a medida que aumenta la 
base imponible a la que se aplica el impuesto. Normalmente esta base imponible es algún valor 
relacionado con el ingreso total, renta o ganancia de un cierto individuo o agente económico. Según 
la variación de la cuantía porcentual del impuesto estos se clasifican en: 
Impuesto plano o proporcional, cuando el porcentaje no es dependiente de la base imponible o la 
renta del individuo sujeto a impuestos. 
Impuesto progresivo, cuando a mayor ganancia o renta, 
mayor es el porcentaje de impuestos sobre la base.  
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IMPUESTO REGRESIVO, cuando a mayor ganancia o 
mayor renta, menor el porcentaje de impuestos que debe 
pagarse sobre el total de la base imponible. Los 
impuestos progresivos reducen el agobio sobre personas 
de ingresos menores, ya que ellos pagan un menor 
porcentaje sobre sus ganancias. Esto puede ser visto 
como algo bueno en sí mismo o puede ser hecho por 
razones pragmáticas, ya que requiere menores registros 
y complejidad para personas con menores negocios. A 
veces se califica de impuesto progresivo o regresivo a un 
impuesto cuyos efectos puedan ser más favorables o 
desfavorables sobre las personas de rentas menores, 

pero este uso informal del término no admite una definición clara de regresividad o progresividad. 
La discusión sobre la progresividad o la regresividad de un impuesto está vinculada al principio 
tributario de "equidad", que a su vez remite al principio de "capacidad tributaria" o contributiva. 
 
IMPUESTOS DIRECTOS E INDIRECTOS  
Existen distintas concepciones para clasificar los impuestos en directos e indirectos. De ellas, las más 
usuales son 
Aquella que indica que son Directos los impuestos que se aplican sobre la renta y el patrimonio, y 
son Indirectos aquellos que gravan el consumo.   
 Aquella que indica que son directos los impuestos en los que el contribuyente de iure (aquel que la 
ley designa como responsable del ingreso del tributo al fisco), es el mismo que el contribuyente de 
facto (quien soporta la carga impositiva), al tiempo que considera indirectos a aquellos impuestos 
que presentan una traslación de la carga impositiva del contribuyente de iure al contribuyente de 
facto. Si bien esta traslación puede presentarse en distintos sentidos (hacia adelante si se la 
traslada a los clientes; hacia atrás, si se la traslada a los factores de la producción; lateral, si se la 
traslada a otras empresas), debe considerarse, a los fines de esta concepción de impuesto indirecto, 
sólo la traslación hacia adelante. Esta posición es ampliamente difundida, pero presenta asimismo 
aspectos muy discutidos, en el sentido de que es muy difícil determinar quién soporta 
verdaderamente la carga tributaria y en qué medida. No obstante, esta definición suscita las más 
interesantes discusiones sobre los efectos económicos de los impuestos. 
 
Dentro de los impuestos directos se pueden encontrar dos tipos:  
Impuestos de producto: aquellos que se aplican sobre rentas, productos o elementos patrimoniales, 
y cuyo gravamen depende de las características de esos bienes y no del titular de los mismos. 
 
Impuestos personales: aquellos que se aplican sobre rentas o patrimonios pertenecientes a 
personas físicas o jurídicas, y cuyo gravamen está graduado en función de la capacidad de pago 
de las mismas 
.Los impuestos directos más usuales en los distintos sistemas tributarios son el Impuesto a la Renta o 
a la Ganancias de personas físicas y sociedades, los impuestos al Patrimonio (en Argentina, Bienes 
Personales y Ganancia Mínima Presunta), Derechos de Exportación, impuesto a la transferencia de 
bienes a título gratuito. Como impuestos indirectos típicos puede mencionarse al IVA, impuestos a los 
consumos específicos (denominados Impuestos Internos en muchos países), y Derechos de Importación. 
Los impuestos son uno de los principales instrumentos de promoción del desarrollo económico de un 
país. Consisten en pagos o tributos de carácter pecuniarios a favor de un acreedor tributario, que 
en la mayoría de las legislaciones es el Estado. Con estos tributos se financian parte de los gastos 
sociales, y no conllevan contraprestación directa o determinada con el sujeto emisor.  
Finalidades de estos tributos7 
Los impuestos según los fines para los que se usen, pueden ser de tres tipos: 

                                                
7 Citado del http://coyunturaeconomica.com/impuestos/definicion-tipos-y-aplicaciones 
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Fines fiscales: Se realizan recaudaciones para costear los diversos servicios públicos 
Fines extra-fiscales: satisfacen un interés público específico, de manera directa. Un buen ejemplo es 
el impuesto al consumo de cigarrillos y bebidas alcohólicas 
Fines mixtos: combinan el financiamiento de servicios públicos con intereses públicos 
Elementos que conforman los impuestos 
Estos pagos reúnen varios elementos interrelacionados:  
Sujeto: puede ser activo, que es aquel que exige el pago de tributos (gobierno nacional, estatal, 
federal, municipal. O puede ser pasivo, o sea, toda persona física o jurídica que tiene la obligación 
de pagar tributos según los estipulan las leyes 
Objeto: es la actividad o cosa que genera impuestos, aquella que la Ley señala como motivo de 
gravamen 
Fuentes: son montos o bienes de una persona natural o jurídica, de donde proceden los montos para 
pagar el impuesto, por lo general son el capital y el trabajo 
Base: es el monto gravable sobre el cual se estipula la cuantía del impuesto 
Unidad: es la cuota específica que se emplea para fijar el monto del impuesto 
Cuota: es la cantidad de dinero percibido por unidad tributaria 
Ingresos por servicios municipales 
En esta clase de ingresos se incluyen: i) la venta de bienes y servicios que corresponden a recursos 
que obtienen los gobiernos locales por la realización de actividades empresariales, por ejemplo, el 
producto de las ventas de las empresas municipales de agua y energía eléctrica ; ii) las tasas 
municipales, que se refieren principalmente a la tasa que se carga sobre el servicio de alumbrado 
público; y iii) los llamados servicios administrativos, que de acuerdo con la clasificación utilizada 
comprenden la extensión de certificaciones, por ejemplo, del registro civil, que en Guatemala a 
diferencia de muchos países es un servicio municipal; y también el otorgamiento de licencias y 
matrículas, la venta de títulos de pajas de agua, el estacionamiento de vehículos en las vías públicas 
y otros. Con relación a estos ingresos cabe hacer notar por lo menos dos comentarios. Primero, que 

de acuerdo con los diagnósticos que se han elaborado en diversas 
municipalidades se ha comprobado que los gobiernos locales otorgan un 
elevado grado de subsidio a las tarifas de los servicios que prestan. Este 
subsidio absorbe una importante proporción de los recursos municipales y se 
aplica indiscriminadamente sin considerar la capacidad de pago de los 
vecinos. Segundo, que por el contrario, en el caso de la tasa municipal por 
alumbrado público, aprovechando que ésta es percibida por empresas 
ajenas a la administración local, los concejos municipales la han utilizado 
como un impuesto disfrazado, pues generalmente la fijan muy por encima del 
costo del servicio. Mediante este mecanismo, algunas municipalidades han 
obtenidos ingresos extraordinarios para subsidiar otros servicios deficitarios o 
simplemente para agenciarse de más recursos. En conclusión, pareciera 

conveniente evaluar ambas prácticas y establecer sistemas 
más racionales para la fijación de tarifas de los servicios 
públicos municipales. 
 
 
 
 

 
 
FUNDAMENTO LEGAL DEL IMPUESTO ÚNICO SOBRE INMUEBLES 
El Decreto 15-98 del Congreso de la República, Ley del Impuesto Único sobre Inmuebles, establece 
un impuesto único anual sobre el valor de los bienes inmuebles situados en el territorio de la 
República de Guatemala. El impuesto recae sobre los bienes inmuebles rústicos y urbanos, 
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integrando los mismos al terreno, las estructuras, construcciones, instalaciones adheridas al inmueble 
y sus mejoras, así como los cultivos permanentes.  
El IUSI como todo impuesto para efecto de su estudio se integra de los siguientes elementos: 
 
2.4.1 Hecho Generador 
El hecho generador o hecho imponible es la situación jurídica de ser propietario o poseedor a título 
de dueño de un bien inmueble. El hecho generador en el IUSI según el Decreto 15-98, recae en la 
propiedad del bien inmueble. 
2.4.2 Sujeto pasivo y activo 
Según se desprende del hecho imponible son sujetos pasivos del impuesto los propietarios o 
poseedores a título de dueño y a los usufructuarios. Para efectos del Decreto 15-98 son sujetos 
pasivos del impuesto o contribuyentes las personas propietarias o poseedoras de bienes inmuebles 
y los usufructuarios de los bienes del Estado además son responsables solidarios y mancomunados 
con los contribuyentes por el pago del impuesto: los albaceas, representantes de una mortual, 
herederos o legatarios de los bienes inmuebles, los fiduciarios de los bienes inmuebles administrados 
en fideicomiso, los usufructuarios de bienes inmuebles inscritos como 
tales en la matrícula fiscal y las personas individuales o jurídicas por el impuesto, multas e intereses 
que se adeuden a la fecha de la adquisición de bienes inmuebles de cualquier título. 
El sujeto activo es la Dirección General de Catastro y Avalúo de Bienes Inmuebles y las 
Municipalidades del país que tienen a su cargo la recaudación y administración del IUSI. 
2.4.3 Base Imponible y tasa Imponible 
La base imponible del impuesto es la valuación fiscal del inmueble que surge de las operaciones de 
catastro. Esta valuación suele reajustarse mediante los coeficientes de actualización que se fijan en 
norma anual. La tasa imponible es el porcentaje que se aplica para la determinación del impuesto 
que se establece por medio de escalas, se trate de bienes inmuebles urbanos o rurales, es de tipo 
proporcional. 
De conformidad con el Decreto 15-98, la base imponible del impuesto se determina sumando los 
valores de todos los inmuebles que posea un mismo contribuyente, y a esta base imponible se le 
aplica la tasa imponible de acuerdo con el respectivo intervalo de valor, el producto resultante 
constituirá el impuesto a pagar. 
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